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Αρ. Πρωτ. ΕΣΠΕΝ 22004 

Αθήνα, 14.03.2022 

 

Θέμα: Εφαρμογή Απόφασης ΡΑΕ υπ’ αριθμ. 967/2021 – Κατευθυντήριες Οδηγίες για την 

υιοθέτηση πρότυπου εγγράφου «Αίτησης Προσφοράς Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας ΧΤ» 

και υποδείγματος «Λογαριασμού Κατανάλωσης ΧΤ»  

 

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, 

Ο Ελληνικός Σύνδεσμος Προμηθευτών Ενέργειας (ΕΣΠΕΝ), όπως έχει διατυπώσει στα πλαίσια των 

από 5.8.2021 έως 15.09.2021, και από 14.10.2021 έως 01.11.2021 Διαβουλεύσεων, με τις υπ’ αρ. 

πρωτ. 21023/16.09.2021 και 21026/01.11.2021 επιστολές του αντίστοιχα, θεωρεί ότι η διασφάλιση 

της διαφάνειας και της καταληπτότητας των προσφορών και των τιμολογίων στη λιανική αγορά 

ηλεκτρικής ενέργειας, είναι ιδιαιτέρως κρίσιμη, προκειμένου να επιτυγχάνεται η εύρυθμη 

λειτουργία της αγοράς και η ενίσχυση της εμπιστοσύνης, προς όφελος των καταναλωτών.  

Ωστόσο, ο Σύνδεσμος μας σημειώνει ότι ο επανασχεδιασμός των εντύπων της «Αίτησης 

Προσφοράς Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας ΧΤ» και του υποδείγματος «Λογαριασμού 

Κατανάλωσης ΧΤ», κατ’ εφαρμογή της ανωτέρω Απόφασης, απαιτεί εκτεταμένες τροποποιήσεις 

στα μηχανογραφικά συστήματα των προμηθευτών – με σημαντικό οικονομικό κόστος, η 

υλοποίηση των οποίων δεν δύναται να έχει ολοκληρωθεί εντός του περιορισμένου χρονικού 

διαστήματος που ορίζεται στην Απόφαση ΡΑΕ 967/2021. Σημειώνεται ότι εξαιτίας του σημαντικού 

φόρτου εργασίας που ανακύπτει για συγκεκριμένες εταιρείες που παρέχουν σχετικές υπηρεσίες 

μηχανογράφησης, μεταξύ άλλων και για την χορήγηση των κρατικών επιδοτήσεων, δεν είναι επί 

του παρόντος εφικτή η ακριβής εκτίμηση εκ μέρους των προμηθευτών, αναφορικά με τον χρόνο 

ολοκλήρωσης των αναγκαίων εργασιών για την έναρξη χρήσης των πρότυπων εντύπων. Στο 

πλαίσιο αυτό, ο Σύνδεσμος μας αιτείται την παράταση της προθεσμίας έναρξης εφαρμογής της 

Απόφασης έως το τέλος του τρέχοντος έτους, συγκεκριμένα την εφαρμογή του πρότυπου 

εγγράφου «Αίτησης Προσφοράς Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας ΧΤ» από την 01.01.2023, και 

του υποδείγματος «Λογαριασμού Κατανάλωσης ΧΤ» για τους λογαριασμούς με τους οποίους 

τιμολογούνται καταναλώσεις του μηνός Ιανουαρίου 2023 και έπειτα. 
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Επιπρόσθετα, με την παρούσα επιστολή, ο ΕΣΠΕΝ επιθυμεί να θέσει υπόψη σας τις θέσεις του 

αναφορικά με επιμέρους ζητήματα που ανακύπτουν ως προς την εφαρμογή της Απόφασης, και τα 

οποία θεωρούμε ότι θα πρέπει να διευκρινιστούν και ενδεχομένως να επανεξεταστούν. 

Συγκεκριμένα: 

1. Αναφορικά με τη ρήτρα πρόωρης αποχώρησης, όπως διατυπώνεται και στην υπ’ αρ. πρωτ. 

21023/16.09.2021 επιστολή μας, θεωρούμε ότι η εφαρμογή της ρήτρας πρόωρης 

αποχώρησης, τόσο σε συμβάσεις κυμαινόμενης τιμής όσο και σε συμβάσεις σταθερής τιμής, 

αποτελεί απαραίτητο εργαλείο ενίσχυσης του ανταγωνισμού και διαχείρισης του κινδύνου 

μη ανάκτησης του κόστους προσέλκυσης ενός νέου πελάτη (acquisition cost), το οποίο 

επιβαρύνει πρωτίστως τους ανεξάρτητους προμηθευτές, σε μία αγορά που διαχρονικά 

χαρακτηρίζεται από εξαιρετικά υψηλή συγκέντρωση εξαιτίας του ιστορικού ρόλου της 

δεσπόζουσας επιχείρησης. Καθώς η πλειονότητα των καταναλωτών εξακολουθεί να 

αντιλαμβάνεται την παροχή ηλεκτρικής ενέργειας βάσει των ιστορικών χαρακτηριστικών της, 

οι ανεξάρτητοι προμηθευτές είναι υποχρεωμένοι να προσφέρουν πολύ υψηλές εκπτώσεις 

και κατ’ επέκταση να επιβαρύνονται με εξαιρετικά υψηλό κόστος, προκειμένου να 

προσελκύσουν πελάτες και να επιτύχουν το ελάχιστο αναγκαίο μέγεθος (efficient scale), το 

οποίο θα τους επιτρέψει μακροχρονίως, να προσφέρουν ανταγωνιστικά προϊόντα προς 

όφελος των καταναλωτών.  

Ενδεχόμενη κατάργηση της ρήτρας πρόωρης αποχώρησης, θα είχε δυσμενείς επιπτώσεις για 

τους καταναλωτές, καθώς η αδυναμία ανάκτησης του σχετικού κόστους (acquisition cost) 

από τους πελάτες που προβαίνουν σε πρόωρο τερματισμό της σύμβασης τους, θα 

καθιστούσε αναγκαίο τον επιμερισμό των σχετικών δαπανών στο σύνολο των καταναλωτών. 

Παράλληλα, θα απέκλειε την πλειοψηφία των καταναλωτών – οι οποίοι τηρούν τις 

δεσμεύσεις τους, από τις σημαντικές προσφορές και εκπτώσεις που απορρέουν από τον 

ανταγωνισμό στην αγορά προμήθειας ενέργειας.  

Το εν λόγω ζήτημα αποκτά ακόμη κρισιμότερο χαρακτήρα, υπό το πρίσμα της ενεργειακής 

μετάβασης και του αυξανόμενου ενεργειακού κόστους, καθώς η χρήση της ρήτρας πρόωρης 

αποχώρησης αποτελεί επίσης απαραίτητο εργαλείο διαχείρισης του κινδύνου μη ανάκτησης 

του κόστους που σχετίζεται με την ανάπτυξη των καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών (π.χ. 

ενεργειακές υπηρεσίες, «πράσινα» τιμολόγια») που είναι αναγκαία για τη μετεξέλιξη της 

ενεργειακής αγοράς, προς όφελος των καταναλωτών.  

2. Αναφορικά με το πεδίο Α.7 Πρόσθετοι Όροι ή Υπηρεσίες (Άρθρο 24 ΚΠΗΕ) του πρότυπου 

εγγράφου «Αίτησης Προσφοράς Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας ΧΤ» και το πεδίο Λ.3.5 

Πρόσθετοι Όροι Σύμβασης του υποδείγματος «Λογαριασμού Κατανάλωσης ΧΤ», θεωρούμε 

ότι στην περίπτωση παροχής πρόσθετων υπηρεσιών σύμφωνα με το αρθ. 24 του ΚΠΗΕ, όπως 

επί παραδείγματι υπηρεσίες ηλεκτροκίνησης ή υπηρεσίες εξοικονόμησης, οι εν λόγω 

υπηρεσίες θα πρέπει σαφώς να συμπεριλαμβάνονται στον λογαριασμό κατανάλωσης, 

εφόσον αυτές είναι παρεπόμενες της κύριας σύμβασης προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας. 

Συνεπώς, θεωρούμε ότι θα πρέπει να επανεξεταστούν οι συνοδευτικές Οδηγίες 

Συμπλήρωσης των ανωτέρω πεδίων, στις οποίες αναφέρεται μεταξύ άλλων ότι «(…) εφόσον 

από την εφαρμογή κάποιου Πρόσθετου Όρου προκύπτει χρέωση του Πελάτη, αυτή 

τιμολογείται ξεχωριστά και αποστέλλεται σε διακριτό έντυπο πέραν του εντύπου του 

Λογαριασμού. πχ. Ηλεκτροκίνηση ή Υπηρεσίες Εξοικονόμησης Ενέργειας ή Τεχνικές 

Υπηρεσίες ή Δωροκάρτα, κλπ.», και σε κάθε περίπτωση να αποσαφηνιστεί εάν η ανωτέρω 
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αναφορά των συνοδευτικών Οδηγιών Συμπλήρωσης σε «Πρόσθετους Όρους», 

συμπεριλαμβάνει και τις πρόσθετες υπηρεσίες του αρθ. 24 του ΚΠΗΕ. 

3. Αναφορικά με το πεδίο Α.3.4 Τύπος Τιμολογίου του πρότυπου εγγράφου «Αίτησης 

Προσφοράς Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας ΧΤ» καθώς και το πεδίο Λ.3.3 Τύπος 

Τιμολογίου του υποδείγματος «Λογαριασμού Κατανάλωσης ΧΤ», προτείνουμε να 

προβλεφθεί η δυνατότητα καταγραφής μεγαλύτερου εύρους τιμολογίων (π.χ. με την 

πρόσθετη επιλογή «Άλλο»), προκειμένου να υποστηρίζεται η αποτύπωση των 

χαρακτηριστικών καινοτόμων προϊόντων και πρόσθετων υπηρεσιών που αναμένεται να 

κυριαρχήσουν στη λιανική αγορά κατά το επόμενο διάστημα στα πλαίσια της ενεργειακής 

μετάβασης, όπως επί παραδείγματι υπηρεσίες εξοικονόμησης ενέργειας ή «πράσινα» 

τιμολόγια που συνδέονται με Power Purchasing Agreements (PPA) Ανανεώσιμων Πηγών 

Ενέργειας (ΑΠΕ). 

4. Αναφορικά με το υπόδειγμα «Λογαριασμού Κατανάλωσης ΧΤ»: 

α. Ως προς την ενότητα Λ.5 Συνοπτικός Λογαριασμός και την ενότητα Λ.6 Ανάλυση Χρέωσης 

Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας, θεωρούμε ότι η αναγραφή της πάγιας χρέωσης σε 

€/MWh, θα έχει τα αντίθετα από τα επιθυμητά αποτελέσματα ως προς τη διαφάνεια και 

την καταληπτότητα των λογαριασμών και των προσφορών, καθώς το ύψος της πάγιας 

χρέωσης για τον εκάστοτε λογαριασμό κατανάλωσης, εκπεφρασμένο σε €/MWh, θα 

εμφανίζεται να διαφέρει τόσο μεταξύ καταναλωτών που εντάσσονται σε πανομοιότυπα 

τιμολόγια όσο και μεταξύ διαδοχικών λογαριασμών του ίδιου καταναλωτή. Εξ’ αυτού, το 

συγκεκριμένο μέγεθος θα είναι αδύνατο να χρησιμοποιηθεί ουσιωδώς από τους 

καταναλωτές για σκοπούς σύγκρισης, ενώ αναμένεται ότι θα προκληθούν εύλογα 

ερωτήματα εκ μέρους των καταναλωτών ως προς τη χρονική διακύμανση της εν λόγω 

χρέωσης και τους λόγους για τους οποίους διαφοροποιείται το ύψος της μεταξύ 

πανομοιότυπων τιμολογίων. Προς επίρρωση των ανωτέρω, σημειώνουμε ότι η 

αποτύπωση της πάγιας χρέωσης σε €/MWh, αντιβαίνει στη διεθνώς καθιερωμένη και 

ευρέως αποδεκτή πρακτική τιμολόγησης των προϊόντων ηλεκτρικής ενέργειας. 

β. Προτείνουμε να προβλεφθεί η δυνατότητα τροποποίησης της διάταξης της παρεχόμενης 

πληροφορίας, καθώς η ενσωμάτωσή των πληροφοριών στο λογαριασμό ακολουθώντας 

αυστηρά το εν λόγω υπόδειγμα, θα απαιτούσε κατ’ ελάχιστο τρεις (3) σελίδες, με 

σημαντικό οικονομικό και περιβαλλοντικό κόστος, και θα οδηγούσε σε επανάληψη της 

παρεχόμενης πληροφορίας αντιβαίνοντας τόσο στην επιβαλλόμενη από την Οδηγία 

2019/944 παρουσίαση των πληροφοριών κατά τρόπο φιλικό προς τον χρήστη, όσο και 

στην αρχή της προτεραιοποίησης και απομείωσης των αναγραφόμενων επί των 

λογαριασμών πληροφοριών (“Prioritization and Reduction”). 

γ. Προτείνουμε τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στην ενότητα Λ.3 Ταυτότητα Τιμολογίου, 

με εξαίρεση τα πεδία Λ.3.15 Διακανονισμοί Εξόφλησης και Λ.3.16 Υπολειπόμενη Διάρκεια 

Σύμβασης, εφόσον αποτελούν «σταθερή» πληροφορία η οποία δεν μεταβάλλεται ανά 

περίοδο τιμολόγησης, να μην επαναλαμβάνονται σε κάθε λογαριασμό, αλλά να 

προβλέπεται η δυνατότητα παράθεσης τους στην προσωπική σελίδα του εκάστοτε 

καταναλωτή (π.χ.”my account”) μέσω του ιστοτόπου του προμηθευτή. 

δ. Συναφώς, προτείνουμε το πεδίο Λ.3.18 Ανάλυση Ρήτρας Αναπροσαρμογής να μην 

επαναλαμβάνεται σε κάθε λογαριασμό, εφόσον αποτελεί «σταθερή» πληροφορία η 

οποία δεν μεταβάλλεται ανά περίοδο τιμολόγησης, και μάλιστα απαιτεί εκτενή ανάλυση 

που θα καταλάμβανε σημαντικό μέρος του εντύπου, αλλά να προβλέπεται η δυνατότητα 
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παράθεσης τους στην προσωπική σελίδα του εκάστοτε καταναλωτή (π.χ. ”my account”) 

μέσω του ιστοτόπου του προμηθευτή. 

ε. Στο πεδίο Λ.2.4 Ύψος Κατανάλωσης, προτείνουμε το ύψος της κατανάλωσης να 

αναγράφεται είτε σε KWh είτε σε MWh, καθώς η αναγραφή και στις δύο μονάδες 

μέτρησης θα επιβάρυνε τον καταναλωτή με επαναλαμβανόμενα στοιχεία, δίχως να 

ενισχύεται η πληροφόρηση του.  

στ. Επισημαίνουμε ότι στην ενότητα Λ.9 Ανάλυση Ρυθμιζόμενων Χρεώσεων θα πρέπει να 

προβλεφθούν πρόσθετα πεδία για την παράθεση της χρέωσης Δικαιωμάτων Εκτέλεσης 

Τελωνειακών Εργασιών (ΔΕΤΕ) καθώς και των χρεώσεων που αφορούν εργασίες στο 

δίκτυο διανομής από τον ΔΕΔΔΗΕ, οι οποίες τιμολογούνται μέσω των λογαριασμών 

κατανάλωσης. 

ζ. Προτείνουμε το κείμενο που θα αναγράφεται αναφορικά με τη «Ρήτρα ΤΕΑ» στο πεδίο 

Λ.3.6 Ρήτρες Αναπροσαρμογής, και το οποίο περιλαμβάνεται στις συνοδευτικές Οδηγίες 

Συμπλήρωσης των πεδίων, να επανεξεταστεί ως προς την ορθότητα της διατύπωσης «Οι 

Προμηθευτές Ηλεκτρικής Ενέργειας αγοράζουν την ηλεκτρική ενέργεια, που παρέχουν 

στη συνέχεια στους καταναλωτές, στην αξία της ΤΕΑ», καθώς ασφαλώς το χονδρεμπορικό 

κόστος περιλαμβάνει και άλλες χρεώσεις πέραν της ΤΕΑ, ενώ επίσης ενδέχεται να  

δημιουργηθεί η λανθασμένη εντύπωση ότι οι προμηθευτές «παρέχουν την ηλεκτρική 

ενέργεια στους καταναλωτές στην αξία της ΤΕΑ».  

5. Αναφορικά με το πρότυπο έγγραφο «Αίτησης Προσφοράς Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας 

ΧΤ»: 

α. Προτείνουμε να προβλεφθεί η δυνατότητα ανάρτησης του συγκεκριμένου εγγράφου 

στην ιστοσελίδα του προμηθευτή, και αποδοχής εκ μέρους του πελάτη των όρων που 

περιλαμβάνονται σε αυτό, μέσω του εντύπου της σύμβασης. Δεδομένων δε των 

αναλυτικών στοιχείων που οφείλει ο πελάτης να κατανοήσει, να αποδεχθεί ή/ και να 

συμπληρώσει ο ίδιος στο εν λόγω έγγραφο, προτείνεται να επανεξεταστούν οι τεθείσες 

δυνάμει του αρθ. 16 ΚΠΗΕ προθεσμίες για την επεξεργασία της σχετικής αίτησης εκ 

μέρους του προμηθευτή, ιδίως της δεκαήμερης προθεσμίας που τίθεται στον πελάτη για 

συμπλήρωση της αίτησης σε περίπτωση που αυτή περιέχει ελλείψεις. 

β. Προτείνουμε το πεδίο Α.4.6 Σύγκριση με Σύμβαση Σταθερής Τιμής να μην περιλαμβάνεται 

σε κάθε έγγραφο «Αίτησης Προσφοράς Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας ΧΤ», ιδίως 

εφόσον τα αντίστοιχα στοιχεία απαιτείται να είναι δυναμικά, αλλά να προβλέπεται η 

δυνατότητα παράθεσης του στην ιστοσελίδα του κάθε προμηθευτή. 

γ. Προτείνουμε στην ενότητα Α.8 Αποδοχή Όρων να μην απαιτείται πρόσθετη υπογραφή 

του καταναλωτή, για την αποδοχή του ηλεκτρονικού τρόπου ειδοποίησης 

(συμπληρωματικά ή αποκλειστικά) σε περίπτωση τροποποίησης της τιμολογιακής 

πολιτικής. Η απαίτηση αυτή θα επιβαρύνει αναίτια τη διαδικασία σύναψης της 

σύμβασης, επιβάλλοντας την υποχρέωση πολλαπλών υπογραφών για μια διαδικασία η 

οποία πλέον διεκπεραιώνεται ως επί το πλείστον ηλεκτρονικά. Θεωρούμε ότι η αποδοχή 

του ηλεκτρονικού τρόπου ειδοποίησης θα πρέπει να γίνεται με την επιλογή των σχετικών 

πεδίων στην ενότητα Α.8. 

6. Αναφορικά με το πεδίο Α.3.9 Βασική Χρέωση Προμήθειας (ΒΧΠ) του πρότυπου εγγράφου 

«Αίτησης Προσφοράς Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας ΧΤ» καθώς και το πεδίο Λ.3.8 

Βασική Χρέωση Προμήθειας (ΒΧΠ) του υποδείγματος «Λογαριασμού Κατανάλωσης ΧΤ», 
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προτείνουμε να προβλεφθεί η δυνατότητα καταγραφής βασικής χρέωσης που δεν λαμβάνει 

τη μορφή €/MWh ή €/μήνα ή €/έτος. 

7. Τέλος, προτείνουμε να εξεταστεί συνολικά, το ενδεχόμενο αναθεώρησης των συνοδευτικών 

Οδηγιών Συμπλήρωσης των πεδίων του πρότυπου εγγράφου «Αίτησης Προσφοράς 

Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας ΧΤ» και του υποδείγματος «Λογαριασμού Κατανάλωσης 

ΧΤ», λαμβάνοντας υπόψη, μεταξύ άλλων, τις ανωτέρω επισημάνσεις. 

Παραμένουμε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση ή περαιτέρω συνεργασία. 

 

Με εκτίμηση, 

 
 
____________________________ 

Κώστας Παπαμιχαήλ 

Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής 


